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ВСТУП

Як можна здогадатися з назви статті, до-
слідницькі університети — це університети,  
в яких головна увага приділяється дослідженням 
професорів та аспірантів. Ці університети мо-
жуть бути менше зорієнтовані на навчання сту-
дентів, але все ж спроможні надати відмінний 
досвід для тих із них, які хочуть і мають змогу 
шукати знання та інформацію, яку пропонують 
дослідницькі університети.

Оскільки з усіма дослідницькими універ-
ситетами пов’язані програми післядипломної 
освіти, пошукачі матимуть більше можливостей 
для спілкування з аспірантами на рівні бакалав-
рату. Це може дати уявлення про майбутнє чи 
сприяти співпраці в дослідницьких проєктах, 
які проводять сучасні наукові спільноти універ- 
ситетів.

Головна місія дослідницького університе-
ту — проводити нові цікаві дослідження. Для 
цього йому необхідно надати найкраще облад-
нання своїм студентам та викладачам. Це плюс 
для студентів, які зорієнтовані на точні науки, 
тому що великі дослідні університети зазвичай 
мають доступ до новітніх технологій. На допо-
могу науково зорієнтованим студентам виникло 

таке явище як “академічне підприємництво” [1], 
суть якого нерозривно пов’язана з діяльністю 
дослідницького університету.

Проблематикою цього дослідження поста-
ють класичні дослідницькі університети, а саме: 
основні складові та зміст поняття, тлумачення 
суті, передумови їх створення, головні особли-
вості функціонування. З метою наближення до 
розв’язання цих проблем запропоновано озна-
йомитися з цією науковою статтею.

Головною метою статті є розкриття суті по-
няття класичного дослідницького університету, 
зокрема: ознайомлення з першими дослідниць-
кими університетами, а також з його сучасними 
аналогами. 

АНАЛІЗ ДОСЛІДЖЕНЬ І ПУБЛІКАЦІЙ

У процесі написання статті автор викорис-
товував наукові доробки низки науковців, мис-
лителів і викладачів: В. фон Гумбольдт “Про 
внутрішню та зовнішню організацію наукових 
установ у Берліні” [2], Г. Іцковіц “Потрійна спі-
раль” [3], Г. Майєр “Про критерії дослідниць-
кого університету” [4], наукові публікації Д. К. 
Гілмана [5], Д. Тейлора [6], Ф. Дж. Альтбаха [7],  
а також інтерв’ю та доповіді Л. Демаре, Ж. Плуєна  
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РОЗБУДОВА
Резюме. Що таке класичний дослідницький університет? Які поняття охоплює заклад вищої освіти іннова-
ційного типу? Якими є передумови й особливості створення та функціонування закладу освіти нового зраз-
ка? З яких базових елементів складається такий освітній заклад? У чому полягають особливості навчання 
студентів у закладах вищої освіти, що спеціалізуються на дослідженнях? Як розробляються та вводяться в 
практику високі стандарти освіти в таких освітніх установах? Дати відповіді на ці та багато інших запитань 
автор спробує в пропонованій статті. З огляду на дані, зібрані за допомогою якісного відбору та аналізу ши-
рокого спектру профільної інформації, низки відповідної академічної та професійної літератури, офіційних 
документів, зокрема законів, постанов, директив тощо, а також низки сервісно-інформаційних та освітніх 
порталів провідних дослідницьких університетів світу, було розпочато наукове дослідження на тему ство-
рення, розвитку та функціонування класичних дослідницьких університетів в Україні та світі. У статті було 
окреслено передумови виникнення класичного дослідницького університету в Європі. Розтлумачено понят-
тя академічного підприємництва і визначено який зв’язок існує між ним та дослідницькими університетами. 
Подано пояснення наукової співпраці в рамках моделі “трикутника знань”, окреслено базові особливості 
моделі. У статті виокремлено проблематику теми та наведено основні завдання, розкрито суть складових, 
які пов’язані з діяльністю дослідницького університету. Проаналізовано публікації науковців, мислителів та 
інших європейських і світових діячів, які займалися вивченням питання створення та діяльності дослідниць-
ких університетів. 

Ключові слова: дослідницький університет, інновації, трансформація, академічне підприємництво, аспі-
рантура, наукові дослідження, заклад вищої освіти.
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[8], Ж.-Ф. Ліотара [9], Б. Рідінгса, Ю. Хаберма-
са, Р. Барнетта [10] та ін.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ

В умовах глобальної технологічної транс-
формації світу найважливішим джерелом кон-
курентоспроможності країн і регіонів є іннова-
ції. Провідну роль у формуванні інноваційної 
економіки відіграють наука й освіта. Основу 
інновацій становлять наукові розробки, про-
цес комерціалізації яких у науці заведено на-
зивати академічним підприємництвом. Акаде-
мічне підприємництво — це наукова, науково- 
технічна та інноваційна діяльність закладів ви-
щої освіти (ЗВО), що здійснюється для досяг-
нення економічних і соціальних результатів і з 
метою отримання прибутку [1]. Актуальність 
проблем впровадження інновацій у вітчизняну 
економіку в умовах її трансформаційних пере-
творень характеризує мала частка інновацій-
но активних промислових підприємств на рівні 
16–18 % від загальної кількості та низький рі-
вень наукоємності ВВП (у межах 0,95 %). У таких 
умовах потенційним джерелом створення та 
впровадження інновацій виступає академічне 
підприємництво, як генератор і накопичувач 
перспективних ідей та розробок, а також як фак-
тор формування інноваційного потенціалу як 
окремих підприємств, так регіонів і національної 
економіки загалом [2].

Найкращим базисом для впровадження 
принципів академічного підприємництва у сві-
ті загалом і в Україні зокрема виступають ЗВО.

Національні системи вищої освіти не 
лише в Україні, а й у всьому світі вступили в 
епоху постійного пошуку шляхів розвитку. Це 
насамперед пов’язано з тим, що запити, які 
пред’являються університетам, випереджають 
їх можливості для адекватної відповіді. В умо-
вах постійної та наростаючої перевантаженості 
університети мають доволі обмежену здатність 
до відповіді внаслідок традиційної (а отже, дещо 
застарілої) університетської інфраструктури 
[12].

Питання ролі та внеску університетських 
досліджень в інноваційні процеси окремих дер-
жав загалом почали активно обговорюватися з 
середини ХХ століття. Спочатку дебати пере-
важно проходили у США, і зрештою їх приклад 
наслідували європейські науковці та політики. 
Через міжнародні організації, зокрема Органі-
зацію економічного співробітництва та розви-
тку (ОЕСР) та Світовий банк, цей дискурс став 
настільки поширеним і глобальним, що дослі-
дження, які проводяться в ЗВО, та їхній внесок 
у технологічні інновації нині підкреслюються в 
різних регіонах і національних системах світу 

[13]. ЗВО з новим — дослідницьким — профілем 
діяльності стали головною темою дискусій та 
обговорень на багатьох конференціях, зустрі-
чах, круглих столах практично в усіх розвинених 
державах світу. 

У взаємопов’язаному та швидко мінливо-
му світі розвиненим країнам потрібні освічені 
громадяни для підтримки постійного потоку 
досліджень та інновацій і підтримки своєї між-
народної конкурентоспроможності. Державні 
дослідні університети — це основа освітньої 
інфраструктури сучасних країн, яка задовольняє 
цю потребу. У звіті 2012 р. Президенту США та 
Конгресу державні дослідницькі університети 
визначаються як “науково-дослідні установи, 
які присвоюють докторські ступені, отримують 
частку фінансування з державних і місцевих 
асигнувань та є найважливішим компонентом 
загального ландшафту вищої освіти” [14].

Майже 75 % усіх студентів, які навчають-
ся за програмами середньої освіти в США та 
країнах Європи, відвідують державні установи, 
починаючи від дворічних громадських коледжів 
і закінчуючи державними школами з чотири-
річним курсом бакалаврату та магістратури та 
дослідницькими університетами, які надають 
докторський ступінь. Державні дослідники віді-
грають помітну та незамінну роль у цьому освіт-
ньому ландшафті. Окрім проведення досліджень 
і надання стипендій, державні дослідні універ-
ситети забезпечують економічний розвиток та 
технічну допомогу своїм спільнотам, регіонам 
і націям, а також можливості для співпраці між 
профільними установами. Тоді як інші органі-
зації можуть розв’язувати ці потреби індивіду-
ально, дослідницькі університети зобов’язані 
вирішувати їх якомога більш ефективно, дієво 
і доступно.

Практично в кожній розвиненій країні світу 
існують принаймні декілька, дослідницьких уні-
верситетів, які надають географічно доступні 
освітні можливості своїм громадянам, а також 
іноземцям по всій країні. Дослідницькі універси-
тети ініціюють фундаментальні дослідження, що 
стимулюють наукові та технологічні відкриття. 
Вони навчають і надають кваліфіковану робочу 
силу завтрашнього дня. Вони готують вчителів 
і викладачів для такого навчання. Вони озбро-
юють наступне покоління лідерів знаннями, на-
вичками та співчуттям, щоб вести демократію 
ХХІ століття. Найбільш важливим є те, що до-
слідницькі університети є накопичувачами і роз-
повсюджувачами людських знань і практичних 
навичок.

На сьогодні, стикнувшись зі скороченням 
державних інвестицій, дослідницькі універ-
ситети змушені робити складний вибір щодо  
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інституційних пріоритетів. У цій обстановці де-
які дослідницькі університети об’єднуються і 
створюють власні проєкти, які спрямовані на 
досягнення досконалості та вільного доступу 
в державній вищій освіті, з метою заохочення 
підтримати дослідницькі університети та ре-
комендувати нові стратегії підтримки цих най-
важливіших інститутів. 

Освіта та наука є головними чинниками еко-
номіки. У Світовій декларації про вищу освіту 
для XXI століття наголошено, що без відповід-
ної вищої освіти та сучасних науково-дослід-
них установ із кваліфікованими й освіченими 
людьми, жодна країна не в змозі забезпечити 
реального сталого економічного розвитку [15].

На сьогодні в освітній сфері на світовому 
ринку переважають великі університети, які є 
університетськими комплексами, що охоплюють 
не лише освітні, а й дослідницькі підрозділи,  
а також структури, що забезпечують інновацій-
ну діяльність університетів та тісну кооперацію 
останніх із промисловістю. Подібні структури 
є інструментами реалізації так званої третьої 
місії університету — задоволення конкретних 
соціальних потреб на додаток до освіти та до-
сліджень — і водночас забезпечують його стійке 
багатоканальне фінансування. Такі університети 
називаються дослідними університетами [16].

Останніми десятиліттями посилилася роль 
університетів у створенні, накопичуванні, ви-
користанні та поширенні знань. Саме дослід-
ницькі університети відіграють вирішальну роль 
у цьому процесі. Нова форма співпраці у рамках 
“трикутника знань” [3] стала провідною в сучас-
ному світі, а дослідницькі університети стають 
активними гравцями не лише у виробництві 
нових знань і навичок, а й у їхньому поширенні 
та використанні через науково-інноваційну дія-
льність.

Базові особливості цієї моделі:
• освоєння студентами ключових компетенцій 

дослідницької та інноваційної діяльності че-
рез їх включення до відповідних практик;

• перехід на дворівневу систему “бакалав-
рат–магістратура”, що передбачає активне 
використання студентів, насамперед магі-
стратури як найважливішої “рушійної сили” 
для досліджень і розробок;

• реальне включення більшості викладачів 
у дослідницьку та інноваційну діяльності, 
що розглядається як пріоритетна складова 
стосовно викладацької роботи;

• перетворення університетів на центри ко-
мунікації бізнесу, суспільства, держави з 
питань наукового та технологічного про-
гнозування, обміну передовими знаннями, 
розв’язання глобальних проблем;

• відмова від лінійної моделі “фундаментальні 
дослідження — прикладні розробки” на ко-
ристь тісної співпраці з реальним сектором 
економіки як у пошуках замовлень на при-
кладні розробки, так і у пошуках фундамен-
тальної тематики;

• полідисциплінарність досліджень і розро-
бок;

• формування інноваційних виробництв та 
організація малих інноваційних підприємств;

• інтернаціоналізація наукової діяльності, що 
виражається в підключенні до провідного 
глобального наукового порядку денного, 
публікації в міжнародних журналах, орга-
нізації міжнародних дослідницьких команд 
тощо [17].
Наслідком значного посилення дослідниць-

кої та інноваційної компоненти стало те, що 
саме дослідницькі університети досягли най-
більших успіхів і показали високу ефективність 
у питаннях вирішення наступних важливих за-
вдань:

• генерація нових знань та навичок і форму-
вання інноваційного інтелектуального се-
редовища; 

• здійснення розробок на докомерційній ста-
дії, коли комерціалізація носить здебільшого 
ймовірний і відстрочений характер; 

• прогнозування науково-технологічного роз-
витку та дослідження технологічних ринків; 

• залучення молодих дослідників до сучасної 
інноваційної тематики; 

• організація впроваджувальних зон і ство-
рення інноваційних підприємств; 

• надання консультаційних послуг і консалтин-
гова підтримка широкого кола організацій і 
підприємств [17].
У рамках цих завдань проблеми, на розв’я-

зання яких покликано створення та функціону-
вання дослідницьких університетів, є такими:

• організація та структуризація трансферу 
та комерціалізації технологій і розробок 
шляхом поширення результатів власних 
досліджень підрозділів університету на ві-
тчизняний і закордонні ринки;

• залучення бізнесу, зокрема іноземного, до 
створення наукових підрозділів, досвідчених 
виробництв, високотехнологічних компаній 
на індустріальному майданчику університету;

• усунення дефіциту фінансування за рахунок 
залучення коштів статутного та інших фон-
дів, інвестицій, благодійних внесків, коштів 
замовників, інших надходжень, що не за-
боронені чинним законодавством;

• розв’язання проблеми дефіциту кадрів за 
рахунок введення системи заохочення різ-
них рівнів;
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• розв’язання проблеми підготовки/пере-
підготовки спеціалістів шляхом організації 
та проведення навчань, курсів підвищення 
кваліфікації тощо;

• організація єдиної системи експлуатації та 
моніторингу інформаційних даних щодо но-
вих вітчизняних і закордонних розробок;

• усунення роз’єднаності підрозділів ЗВО.
Суть складових, які пов’язані з діяльністю 

дослідницького університету, є багатогранною 
та охоплює низку сегментів. 

1. Дослідна складова. Залучення талано-
витої молоді з будь-якої точки планети до на-
вчального та дослідного процесу в дослідниць-
кому університеті є найважливішим фактором 
у розвитку глобальної конкурентоспроможності 
конкретного закладу освіти.

2. Інтеграційна складова. Попри те, що на 
сучасному етапі транскордонні актори набу-
вають абсолютно різних форм і розмірів — від 
рівня окремого дослідника до національних і 
транснаціональних організацій — все одно зали-
шається актуальною ситуація, коли нерівномір-
не виділення фінансових ресурсів у поєднанні 
з небажанням деяких держав узгоджувати та 
координувати національні ресурси, на жаль, 
як і раніше, перешкоджає справжній інтеграції 
спільних дослідницьких програм. Дослідницький 
університет покликаний значно наблизитися до 
розв’язання цієї перешкоди.

3. Інфраструктурна складова. Дослідниць-
кий університет цілком погоджується з ідеєю 
розвитку європейської інфраструктури підтрим-
ки конкурентоспроможності ЄС. Наразі пробле-
матично точно заявити про конкретні способи 
та пропозиції щодо проєкту, однак ЗВО готовий 
до обговорень у майбутньому.

4. Складова трансферу знань. Структур-
ні підрозділи дослідницького університету як 
основа міжнародних конкурентоспроможних 
досліджень є центрами творчості, які залучають 
наукомісткі компанії та інвестиції в регіон і спри-
яють прискоренню передачі знань та інновації 
в місцевий бізнес.

5. Складова відкритого доступу. Доступ до 
дослідницької інформації має бути оптимізова-
ним. Це є головною умовою в ситуації, коли єв-
ропейська дослідницька спільнота прагне діяти 
ефективно. Відкритий доступ до досліджень, 
висновків і даних може допомогти розв’язати 
проблеми з доступом та просуванням знань до 
всіх громадян держави. Дослідницький універ-
ситет цілком підтримує принципи відкритого 
доступу до дослідницької інформації.

6. Міжнародна складова. Взаємодія та 
партнерство з провідними фахівцями в галу-
зі досліджень та об’єднання талановитих лю-

дей у будь-якій точці світу є пріоритетом для 
дослідницьких університетів. Дослідницький 
університет розглядає цю складову як спосіб 
масштабувати спільні програми та досліджен-
ня, збільшити фінансування науково-дослідних 
проєктів і розширити масштаби міжрегіональної 
та міжнародної кооперації в наукових галузях 
виробництва.

7. Управлінська складова. Єдиний ринок із 
вільним поширенням знань та навичок потребує 
більш структурованого та керованого підходу 
до цих питань. Діяльність дослідницького уні-
верситету буде спрямована на вирішення цього 
кола завдань.

8. Гендерна складова. Життєво важливо до-
сягти прогресу в забезпеченні того, щоб дослід-
ницька професія приваблювала та утримувала 
велику частку жінок. Зміст складової випливає 
не лише з аргументу про те, що визнання різно-
манітності дає змогу більш адекватно оцінювати 
якість, а й з економічного аргументу. Не можна 
дозволити собі даремно витрачати таланти, не-
залежно від статі. Дослідницький університет 
буде об’єднувати талановиту молодь, досвід-
чених фахівців усіх статей і віку.

9. Етична складова. Свобода — це золоте 
правило дослідження і, як наслідок, незапе-
речне, фундаментальне та міжнародно визна-
не право дослідників. Дослідження не мають 
обмежуватися політичними програмами, і до-
слідники зазвичай не мають обмежуватися тим, 
які питання вони можуть поставити або в яких 
галузях їм варто проводити дослідження. Однак 
це не означає, що така свобода не може мати 
обмежень. Діяльність дослідницького універси-
тету цілком підтримує цю складову і в рамках 
чинного законодавства всіляко буде сприяти 
захисту етичної сторони досліджень, що від-
буватимуться в стінах університету.

Трансформації сучасного університету, що 
виражаються у виникненні поруч із класичним 
університетом інших університетських форм, 
у зміні співвідношення його функцій — дослі-
дження та освіти — у змістовних поворотах його 
ідеї та місії, критеріїв та оцінки діяльності, ви-
являються емпірично та вимагають аналітики і 
рефлексії [18]. Університет як проблема (у світі 
та в нашій державі особливо) викликає дослід-
ницький інтерес, адже в кардинальності своєї 
постановки виникає питання про можливість 
свого існування в класичній формі, що історично 
склалася. 

На сьогодні існує чимало наукових праць 
(аналітичних досліджень, наукових оглядів тощо) 
на тему дослідницьких університетів, переду-
мов їх становлення та розвитку, особливостей 
функціонування, стратегій роботи та подальшої 
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еволюції. Розглянемо найбільш значущі наукові 
надбання за цією проблематикою.

Хоча основи наукового дослідження та ро-
зуміння його цінності для держави заклав ще 
Френсіс Бекон у XVI ст. [19], повною мірою ре-
алізувати ідею університету з дослідницькою 
спрямованістю вдалося саме міністру освіти 
Пруссії Вільгельма фон Гумбольдта, який ре-
формував пруську освіту. За рік до заснування 
Берлінського університету, в 1809 р., Гумбольдт 
пише меморандум “Про внутрішню та зовнішню 
організацію наукових установ у Берліні”. У ньо-
му викладено принципи, на яких ґрунтується 
німецький класичний університет [2].

У своїй праці 2008 р. “Потрійна спіраль” [3] 
автор концепції, професор Стенфордського 
університету Г. Іцковіц, пропонує однойменну 
модель інноваційного розвитку, згідно з якою у 
ХХІ ст. розвиток економіки та суспільства зага-
лом найбільш ефективно забезпечується через 
тісну взаємодію трьох суб’єктів (гілок потрійної 
спіралі): органів влади (як центральної, так і 
місцевої), бізнесу й університетів, причому вна-
слідок зростання значення інформації і знання 
в широкому сенсі центральна роль має бути 
відведена саме оновленим ЗВО [20].

Так, перший президент університету Джонса 
Хопкінса Деніел Койт Гілман стверджував, що 
дослідницький університет формує вчених — 
уважних спостерігачів, відповідальних і пра-
цьовитих співробітників, звичайних видавців та 
об’єднаних шукачів знань — це були принципи 
набуття, збереження та обміну знаннями [5].

Професор менеджменту вищої освіти уні-
верситету Ліверпуля Джон Тейлор розробив 
власні рекомендації стосовно передумов і прин-
ципів функціонування дослідницьких універси-
тетів [6]. Він визначає ключові характеристики, 
що водночас є базовими передумовами успіш-
них дослідницьких університетів таким чином: 

• наявність суто прикладних досліджень;
• проведення навчання під керівництвом до-

слідження;
• широта навчальних дисциплін;
• висока частка програм післявишівських до-

сліджень;
• високий рівень зовнішнього доходу;
• міжнародна перспектива.  

Американський вчений і професор Бостон-
ського коледжу, а також засновник Центру з 
вивчення міжнародної вищої освіти при Бос-
тонському коледжі Філіп Дж. Альтбах визна-
чає інший, хоча і схожий набір ключових харак-
теристик, що необхідними для дослідницьких 
університетів: 

• заклад має бути на вершині академічної  
ієрархії в диференційованій системі вищої 

освіти й отримувати відповідну підтримку в 
переважної більшості державних установ;

• мати невелику конкуренцію з боку неунівер-
ситетських дослідних інститутів, якщо вони не 
налагодили міцних зв’язків з університетами;

• розпоряджатися більшою кількістю коштів, 
ніж у інших університетів, задля залучення 
кращих співробітників і студентів та під-
тримки дослідницької інфраструктури;

• мати адекватні та стійкі бюджети;
• володіти правом отримання доходу від пла-

ти за навчання та інтелектуальної власності;
• мати відповідні приміщення;
• володіти автономією та академічною сво-

бодою [7].
У 2003 р. у статті “Про критерії дослідниць-

кого університету” Г. В. Майєр навів критерії та 
якісні показники, що визначають дослідницький 
університет [4]. На зарахування до типу дослід-
ницького університету можуть претендувати такі 
ЗВО, які мають у своєму активі:

• державні премії та наукові школи, зарахо-
вані до провідних наукових шкіл держави;

• виконані гранти провідних національних на-
укових фондів (понад 100);

• декілька робіт із захисту дисертацій та висо-
кий відсоток захистів у встановлений термін;

• науково-дослідні організації, створені за 
постановами уряду;

• декілька сотень штатних наукових співро-
бітників;

• центр унікального обладнання колективного 
користування;

• співпраця з міністерствами, академіями та 
іншими державними установами, міністер-
ствами та академіями наук;

• центри високопродуктивних технологій;
• інфраструктуру інноваційної діяльності;
• національні та регіональні науково-коорди-

наційні центри.
Очевидно, що дослідницькі університети 

також володіють:
• широким спектром спеціальностей у галузі 

точних, природничих і гуманітарних наук,
• високим відсотком викладачів, які мають 

вчені ступені;
• розвиненою інфраструктурою підготовки 

кадрів найвищої кваліфікації;
• значною кількістю спеціальностей аспіран-

тури та докторантури, докторантів та аспі-
рантів, дисертаційних рад;

• ефективною системою відбору та підтримки 
талановитої молоді на всіх рівнях освітньо-
го процесу (довишівського, вишівського та 
післявишівського рівнях);

• декількома десятками центрів довишівської 
підготовки в різних регіонах країни;
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• регулярністю проведення наукових моло-
діжних заходів у вигляді стажувань моло-
дих вчених у провідних наукових центрах та 
участю в міжнародних і вітчизняних конкур-
сах на кращу наукову та науково-дослідну 
роботу;

• гарною репутацією у світовій науково-освіт-
ній спільноті (кількість та якість зв’язків, що 
сформувалися з провідними університетами 
світу, отримання грантів провідних закор-
донних фондів і програм).
На актуальності дослідження того, що від-

бувається з класичним університетом у сього-
денні, наголошує чимало авторів. Так, у допо-
віді ЮНЕСКО 2005 р. експерти міжнародного 
рівня (Л. Демаре, Ж. Плуєн та ін.) стверджують, 
що в епоху постсучасності потрібні нові моделі 
розвитку вищої освіти [8]. Так, Ж.-Ф. Ліотар 
говорить про “старіння” класичного принципу 
освіти, про те, що в нових умовах “універси-
тет хворий” і “виходитиме з вживання” [9]. Про 
кризу, яку переживає сучасний класичний уні-
верситет, говорять Б. Рідінгс [21], Ю. Хабермас 
[22], Р. Барнетт [10] та ін. Класичний універси-
тет нині вимушений перетворитися на “руїни”,  
у яких відчувається “відхідна за ерою професо-
ра” (Ж.-Ф. Ліотар) [9].

Такими є базові складові, що характеризу-
ють основи діяльності класичних дослідницьких 
університетів в їх класичному вигляді. У подаль-
ших публікаціях ця тема буде розкрита ширше, 
а також буде розглянуто та проаналізовано біль-
ше коло питань. 

ВИСНОВКИ

Сучасні дослідницькі університети мають 
величезний інтелектуальний потенціал. Вони 
виконують важливу місію на рівні регіонів, країн,  
усього світу у різноманітних сферах життя дер-
жави та суспільства. Тенденції глобальної коо-
перації та інтеграції дослідницьких університе-
тів, що намітилися, будуть сприяти новим до-
сягненням у вітчизняній і світовій освіті та науці.

У цій статті було узагальнено передумови 
та характеристики класичного інноваційного 
дослідницького університету. Однак, це не озна-
чає, що дотримуючись зазначених принципів, 
можна розраховувати на успішне розв’язання 
університетських проблем під час трансфор-
мації у заклад освіти інноваційного типу. Лише 
вивчення позитивного досвіду відомих дослід-
ницьких університетів світу, використання їх 
підходів до процесу розбудови нового закладу 
освіти та поєднання власних особливостей та 
ідей дасть змогу створити успішний і реально 
дієвий інноваційний дослідницький університет, 
який, обравши гідний шлях розвитку, може до-

сягти більшого і увійти до числа кращих універ-
ситетів України та світу.
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I. S. Balanchuk, Senior Researcher

CLASSICAL RESEARCH UNIVERSITY: BASIC INFORMATION — CONCEPT, PREREQUISITES, 
DEVELOPMENT

Abstract. What is a classical research university? What concepts does an institution of higher education of an 
innovative type include? What are the prerequisites and features of the creation and functioning of a new type of 
educational institution? What are the basic elements of such an educational institution? What are the features of 
teaching students in higher educational institutions specializing in research? How are high standards of education 
developed and put into practice in such educational institutions? The author will try to answer these and many 
other questions in this article. Based on data collected through qualitative selection and analysis of a wide range 
of specialized information, a number of relevant academic and professional literature, official documents, in 
particular laws, regulations, directives, etc., as well as a number of service information and educational portals 
of leading research universities of the world, a scientific study was launched on the creation, development and 
functioning of classical research universities in Ukraine and the world. The article outlined the prerequisites for 
the emergence of a classical research university in Europe. The concept of academic entrepreneurship and the 
relationship between it and research universities are explained. Explanations of scientific cooperation within the 
framework of the “triangle of knowledge” model are given, the basic features of the model are outlined. The 
problems of the topic and the main tasks that research universities are called upon to solve are highlighted. The 
essence of the components associated with the activities of the research university is revealed. The publications 
of scientists, thinkers and other European and world figures involved in the study of the issue of the creation and 
activities of research universities are analyzed. 

Keywords: research university, innovation, transformation, academic entrepreneurship, graduate school, 
scientific research, institution of higher education.
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